道

要 侧记

在沪全国政协委员昨返沪

"今晚就投入防疫工作中"

□记者 胡蝶飞

本报讯 中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议昨天上午在人民大会堂闭幕。昨天下午,出席会议的在沪全国政协委员圆满完成会议各项议程,乘坐东航班机返沪。

委员们纷纷表示,回到上海后,将 立足本职工作,认真履职,为国家和上 海经济社会发展贡献力量。

"今天晚上就将投入防疫工作。" 刚刚返沪的全国政协委员、复旦大学上 海医学院副院长吴凡一下车,就被媒体 团团围住。谈及参会感想,吴凡表示, 此次两会"鼓舞人心",自己收获满满。

吴凡说,近两年她递交的关于公共 卫生体系建设的提案内容,大多都已经 被采纳落实,这也是全社会共同关注和 努力的结果。"今年我再提队伍建设保 障问题,这是疫情防控常态化发展的需 要,也希望这支队伍能够后继有人,我 国公共卫生体系建设取得实效。"

下一步,吴凡表示,将进一步学习



昨天下午,出席全国政协十三届五次会议的在沪全国政协委员、圆满完成会议各项议程、回到上海

牧协委 吴凡委员在沪接受记者采访

本版摄影 记者 王盠

好、领会好、传达好、贯彻好两会精神,立足本职工作,更好履职。

全国政协委员、民盟上海市委副主 委、复旦大学上海医学院副院长朱同玉 透露,关于乡村医生队伍建设、护工纳 人正规医疗体系等问题,都是会上委员们讨论的热点问题,也达成了一定的共识,他希望接下来能进一步推动落实。 "我也将第一时间投入防疫工作、教学工作中。"朱同玉说。 据不完全统计,会议期间,有89名 在沪全国政协委员以第一提案人身份提 交提案 283 件,11 名委员提交大会发 言16篇,其中6名委员作了大会口头 发言。

翼 天汪

历史是最好的教科书

陈力:建议制定红色文化资源保护法

□法治报记者 陈颖婷

历史是最好的教科书。蕴含着丰富革命精神和厚重历史文化内涵的红色文化,是党在长期领导中国革命与建设的伟大实践中所创造和积累的丰富历史经验,是中华文明传承的重要载体,是革命先辈在长期的革命、建设和改革实践中留下的、不可复制的历史遗存、宝贵财富,是中国特色社会主义文化的重要组成部分,对于实现伟大中国梦具有重要现实作用。

今年全国两会上,全国人大代表、上海移动总经理陈力提出了建议,建议在总结地方立法工作实践经验的基础上,尽快制定中华人民共和国红色文化资源保护法(以下简称红色文化资源保护的立法,建立起红色文化资源保护制度的四梁八柱,提升相关配套制度构建的整体推动力度,解决红色文化资源保护与开发中面临的实际问题,进一步发挥制度对红色文化资源传承和保护的引导、激励、规范作用。

明确红色资源保护的 对象、范围、保护原则

陈力代表建议,红色文化资源 保护法可以具体到其物化形态,即 红色历史文化遗产,既包括有形的 旧址、故居、陵园、遗物、文献等 实体资料,也应包括无形的故事、 口号、标语等非物质文化遗产等。

在他看来,应将红色文化遗存 保护与文化空间营造结合起来,实 现其原真性和文化生态的有机性之 间的统一。这意味着,对红色文化 遗存的保护应首先将红色文化遗存 还原到其赋存的自然环境和社会系统中,从系统的整体角度确立保护规划和开发战略。红色文化遗存的保护不应囿于单体建筑(包括旧址、旧居、纪念设施等)的保护,也不应从时间上框定,忽略其在新时代不断进步和发展的特色化内涵。在实践中应该建立红色文化所辐射的整个地区的保护规划,同时一并纳入非物质红色文化遗存,并根据现实社会的理论创新和发展不断丰富其内容,以实现立法保护的整体性和时代性。

明确红色文化资源的调 查与认定标准、方法、程序

陈力代表认为,红色文化资源 的调查和认定是对其进行保护、管 理、传承和利用的前置性工作。

他建议,草案中应明确调查与 认定的相应标准、方法、程序等, 同时结合红色资源保护现状, 引导 公众的积极参与,借助社会优势力 量, 拓展红色文化资源利用和保护 路径。红色文化资源保护草案中的 调查与认定的对象包括:红色文化 资源调查、收集、整理,红色文化 资源资料、实物的征集,红色文化 资源认定和分级,红色文化资源认 定和公布, 红色文化资源保护标识, 红色地名名录及开发利用等。其中, 鼓励单位和个人将收藏的红色文化 资料、实物捐赠或者出借给政府设 立的收藏、研究等文化机构,鼓励 社会各界开展与红色文化遗存有关 的理论和应用研究,提高公众参与

"为保证红色资源的长久留存,相应立法工作应从资源保护和管理的制度化和体系化入手,制定红色资源保护和管理过程中的各项制度

以及重点措施。"陈力代表建议,建立以数字技术为基础的红色文化遗存档案。

规划好红色文化资源 的传承路径

陈力代表建议,红色文化资源 保护立法应重点从红色文化资源的 传承和利用入手,把握红色意识形态,多样化红色精神传播形式,保证红色文化资源的有序、良性、可持续传承。"比如可以鼓励对红色文化遗存进行合理利用,支持社会资本参与红色文化遗存的保护与利用,规定投资建设红色文化遗存保护设施,打造红色文化多元传播平台,培育、设计和推出红色文化旅游景区、线路和产品,推进红色文化与旅游融合发展。"陈力说。

他强调,传承弘扬红色文化的要求首先是观念上应当尊重历史史实,反对历史虚无主义。针对当下的文化市场发展趋势,有必要禁止歪曲、否定历史,禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神,禁止丑化、亵渎经典红色文化讲解内容。

同时,红色资源还要向社会公众开放。"要鼓励和支持具备开放条件的不可移动红色文化资源免费向社会公众开放。"陈力代表认为,可以运用现代技术手段创新展览展示方式,增强展览展示的生动性、互动性和体验性,发挥红色文化资源育人、凝聚力量、推动发展的功能。除此之外,他表示应鼓励和支持档案馆、博物馆、纪念馆、图书馆等收藏研究机构研究整理和开发利用收藏的红色文化资源,开展红色文化主题展览。

把委员作业 写在中华大地上

(上接 A1)

汪洋强调, 今年是十三届全国政协履职 的最后一年。在本届政协第一次会议闭幕会 上,我们提出要准确把握中国人民政治协商 会议这个政治组织赋予我们的责任,强调必 须旗帜鲜明讲政治、必须以人民为中心履职 尽责、必须求真务实提高协商能力水平。四 年来,我们认真践行这些工作原则和理念, 增强了政治能力、为民情怀和协商本领。在 新征程上,践行这些原则和理念必须一以贯 之、做得更好。要不断增强政治判断力、政 治领悟力、政治执行力,自觉在思想上政治 上行动上同以习近平同志为核心的中共中央 保持高度一致, 切实担负起把中共中央决策 部署和对人民政协工作的要求落实下去、把 海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治 责任。要坚持履职为民,深入实际察民情, 献计出力解民忧,春风化雨聚民心,倾听人 民呼声, 反映人民诉求, 集中人民智慧, 紧 扣人民对美好生活的新期待议政建言,把委 员作业写在中华大地上、写到界别群众的认 可里。要进一步提高协商质量、健全协商制 度、培育协商文化,注意总结新鲜经验和做 不断丰富有事好商量、众人的事情由众 人商量的制度化实践, 真正做到遇到问题多 协商、双向互动会协商、坦诚相见真协商、 充分交流深协商。

汪洋强调,我们要更加紧密地团结在以 习近平同志为核心的中共中央周围,增强 "四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两 个维护",高举理想信念之旗,高扬团结奋 斗之帆,笃行不怠勤履职,再接再厉续华 章,交上一份五年期的合格答卷,以实际行 动迎接中共二十大胜利召开。

出席闭幕会的领导同志还有:丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有 关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节 等应邀参加闭幕会。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。